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Aufgabenstellung

AUFGABENSTELLUNG

Zielgruppe

Fragebogen

Fragebogen befindet sich im Anhang

Befragungsart

Auswertungsbasis Befragungszeitraum

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Im Rahmen des gegenständlichen Forschungsprojekts wurde neuerlich die wirtschaftliche 

Stimmungslage unter Österreichs Jungunter-nehmerInnen im Trend ausgelotet; im Detail wurde 

dabei auf die Konjunktur-Erwartung, die eigene Geschäftsentwicklung, die Veränderung von 

Kostensituation, Verkaufspreisen und Ertragslage eingegangen und Themen wie Investitionen, 

Zusammenarbeit mit den Banken und Plänen zur Einstellung von MitarbeiterInnen abgefragt.

Weiters wurden in dieser 21. Welle zusätzliche Schwerpunkte rund um die Themenbereichen 

Wahrnehmung der Generationengerechtigkeit sowie Erfahrungen und Entwicklung von 

Mitarbeiterbeteiligungen gesetzt.

Österreichische Jungunternehmen

Österreichische Jungunternehmen

26. Mai bis 15. Juni 2021

Online-Interviews nach Adressen der Jungen Wirtschaft

Österreichische Jungunternehmen n=1.264

maximale statistische Schwankungsbreite bei n=1.264 +/- 2,81 Prozent



Konjunkturbarometer im 

Trend
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs I

Die Hälfte der JungunternehmerInnen geht von einem Anstieg der gesamtwirtschaftlichen Entwicklung in Österreich aus!

KONJUNKTURBAROMETER  IM TRENDÖsterreichische Jungunternehmen

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 

Österreichs wird weiter

AN S T E I G EN

keine

AngabeS T AG N I EREN Z U RÜ C K G EHEN
ÖSTERREICHISCHE

JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)

Bank und Versicherung (n=34)

Gewerbe und Handwerk (n=464)

Handel (n=220)

Industrie (n=36)

Information und Consulting (n=244)

Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=116)

Transport und Verkehr (n=16)

Sonstiges (n=134)

EPU (n=674)

2 - 5 Mitarbeiter (n=319)

6 - 10 Mitarbeiter (n=87)

11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Glaubst du, dass die Konjunktur, also die gesamtwirtschaftliche Entwicklung Österreichs ...

Einschätzung der wirtschaftlichen Lage Österreichs II

Die Wahrnehmung der wirtschaftlichen Lage Österreichs entspricht nun wieder eher dem Bild vor der Pandemie!

KONJUNKTURBAROMETER  IM TRENDÖsterreichische Jungunternehmen

Die gesamtwirtschaftliche Entwicklung 

Österreichs wird weiter

AN S T E I G EN S T AG N I EREN Z U RÜ C K G EHEN
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ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN

Dezember 2020

Mai/Juni 2020

November/Dezember 2019

Juni 2019

November/Dezember 2018
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Merkst du an deinem Geschäft in den letzten Monaten bei deinen Kunden einen Anstieg der Ausgaben bzw. ein erhöhtes Kaufvolumen?

Wahrgenommenes Ausgabeverhalten der Kunden II

Das Kaufvolumen der KundInnen steigt stetig an!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND
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Einen Anstieg der Ausgaben der

Kunden bzw. ein erhöhtes 

Kaufvolumen 

kann ich N I C HT  

FES T S T ELLEN
Vielleicht in den letzten 

Monaten G AN Z LE I C HT

Ich merke das in den 

letzten Monaten G AN Z

S T ARK

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN

Dezember 2020

Mai/Juni 2020

November/Dezember 2019

Juni 2019
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich…

Die eigene Kostensituation I

Die JungunternehmerInnen rechnen überwiegend mit einer konstanten Kostensituation!

Österreichische Jungunternehmen

Die Kostensituation wird sich

V ERB ES S ERN

keine

AngabeKON S T AN T  B LE I B EN V ERS C HLEC HT ERN

KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)

Bank und Versicherung (n=34)

Gewerbe und Handwerk (n=464)
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Information und Consulting (n=244)

Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=116)

Transport und Verkehr (n=16)

Sonstiges (n=134)

EPU (n=674)

2 - 5 Mitarbeiter (n=319)

6 - 10 Mitarbeiter (n=87)

11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Kostensituation wird sich…

Die eigene Kostensituation II
im Trendvergleich

Die Einschätzung der Kostensituation tendiert nun eher wieder zu dem Bild vor der Pandemie!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN

Dezember 2020

Mai/Juni 2020

November/Dezember 2019
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November/Dezember 2018

Juni 2018
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Die Kostensituation wird sich

V ERB ES S ERN

keine

AngabeKON S T AN T  B LE I B EN V ERS C HLEC HT ERN
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Verkaufspreise werden…

Die Entwicklung der Verkaufspreise I

Knapp die Hälfte der JungunternehmerInnen rechnet mit steigenden Verkaufspreisen!

Österreichische Jungunternehmen

Die Verkaufspreise werden

S T E I G EN

keine

AngabeK ON S T AN T  B LE I B EN S I N K EN

KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)

Bank und Versicherung (n=34)

Gewerbe und Handwerk (n=464)

Handel (n=220)

Industrie (n=36)

Information und Consulting (n=244)

Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=116)

Transport und Verkehr (n=16)

Sonstiges (n=134)

EPU (n=674)

2 - 5 Mitarbeiter (n=319)

6 - 10 Mitarbeiter (n=87)

11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Verkaufspreise werden…

Die Entwicklung der Verkaufspreise II
im Trendvergleich

Auch bei den Verkaufspreisen entsprechen die Einschätzungen nun wieder dem „Normalzustand“!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN

Dezember 2020
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November/Dezember 2019
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S T E I G EN

keine

AngabeK ON S T AN T  B LE I B EN S I N K EN
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Ertragslage wird sich…

Die erwartete Ertragslage I

Rund ein Drittel der JungunternehmerInnen rechnet mit einer Verbesserung der eigenen Ertragslage!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE

JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)

Bank und Versicherung (n=34)

Gewerbe und Handwerk (n=464)

Handel (n=220)

Industrie (n=36)

Information und Consulting (n=244)

Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=116)

Transport und Verkehr (n=16)

Sonstiges (n=134)

EPU (n=674)

2 - 5 Mitarbeiter (n=319)

6 - 10 Mitarbeiter (n=87)

11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)
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keine

Angabe

Die Ertragslage wird sich

V ERB ES S ERN K ON S T AN T  B LE I B EN V ERS C HLEC HT ERN
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Ertragslage wird sich…

Die erwartete Ertragslage II
im Trendvergleich

Von einer Verschlechterung der Ertragslage gehen kaum noch mehr JungunternehmerInnen aus als vor der Pandemie!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND
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Die Ertragslage wird sich

V ERB ES S ERN K ON S T AN T  B LE I B EN V ERS C HLEC HT ERN
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Investitionsaktivitäten werden …

Die Investitionsaktivitäten I

Die Investitionsaktivitäten bleiben größtenteils konstant – knapp ein Drittel plant aber eine Steigerung!

Österreichische Jungunternehmen

keine

Angabe

Die Investitionsaktivitäten werden

S T E I G EN K ON S T AN T  B LE I B EN S I N K EN

KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND
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mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Deine Investitionsaktivitäten werden …

Die Investitionsaktivitäten II
im Trendvergleich

Die Zeichen stehen auch bei den Investitionsaktivitäten auf Erholung!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN
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Die Investitionsaktivitäten werden

S T E I G EN K ON S T AN T  B LE I B EN S I N K EN
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Planst du in den kommenden 6 - 12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt I

Ein Drittel plant in den kommenden Monaten eine/n MitarbeiterIn einzustellen!

Österreichische Jungunternehmen

J A , plane die Einstellung von  

MitarbeiterInnen in den 

kommenden Monaten

keine

AngabeEHER  J A EHER  N E I N N E I N∑

KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)
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Industrie (n=36)
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11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Planst du in den kommenden 6 - 12 Monaten eine Mitarbeiterin oder einen Mitarbeiter einzustellen?

Geplante Aktivitäten am Arbeitsmarkt II
im Trendvergleich

Die Aktivitäten der JungunternehmerInnen am Arbeitsmarkt steigen weiter an – auch hier ist die Entspannung spürbar!

Österreichische Jungunternehmen KONJUNKTURBAROMETER  IM TREND

ÖSTERREICHISCHE JUNGUNTERNEHMEN
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keine

AngabeEHER  J A EHER  N E I N N E I N∑
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Generationengerechtigkeit
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Wie wichtig sind die folgenden Themen persönlich?

Bedeutung der Generationengerechtigkeitsthemen

Die Generationengerechtigkeit beinhaltet verschiedenste wichtige Themen – wie z.B. nachhaltige Zukunftsinvestitionen, Zugang zu Bildung und leistbarem Wohnen!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

SEHR 

W ICHT IG W ICHTIG W ENIGER W ICHT IG

GAR NICHT  

W ICHT IG∑
keine

Angabe

Nachhaltige Zukunftsinvestitionen

Zugang zu Bildungsmöglichkeiten

Leistbares Wohnen

Ein stabiles Pensionssystem

Verschränkung von Umweltbewusstsein und Wirtschaft

Verantwortungsvolle Schuldenpolitik

Politische Partizipation

58

57

55

53

45

42

16

31

30

24

32

32

38

31

89

87

79

85

77

80

47

2

2

2

2

3

3

10

1

2

6

3

5

3

13

7

9

13

10

15

14

30
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Finden deiner Meinung nach die folgenden Themen derzeit ausreichend Beachtung in der Politik in Österreich?

Wahrnehmung der Politik

Die JungunternehmerInnen wünschen sich mehr Fokus der Politik auf die Generationengerechtigkeit! 

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

AUF JEDEN 

FALL EHER SCHON EHER NICHT GAR NICHT∑
keine

Angabe

Zugang zu Bildungsmöglichkeiten

Verschränkung von Umweltbewusstsein und Wirtschaft

Politische Partizipation

Leistbares Wohnen

Ein stabiles Pensionssystem

Nachhaltige Zukunftsinvestitionen

Verantwortungsvolle Schuldenpolitik

8

5

5

4

3

3

2

44

31

21

17

19

28

15

52

36

26

21

22

31

17

6

7

17

7

6

7

8

10

16

17

32

26

17

39

33

41

40

41

45

45

37
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Ab 2021 leben in Österreich mehr Personen über 65 als Kinder und Jugendliche unter 20. Sie bilden auch die größte Wählergruppe. Befürchtest du, dass die jungen Generationen durch politische 

Entscheidungen zunehmend benachteiligt werden könnten (z.B. durch Klientelpolitik und Wahlzuckerl) oder machst Du Dir da keine Sorgen?

Auswirkung der Schieflage in der Bevölkerungspyramide

Der Großteil der JungunternehmerInnen befürchtet eine Benachteiligung der jungen Generation durch den wachsenden Anteil der über 65 Jährigen!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

AUF JEDEN FALL EHER SCHON EHER NICHT SICHER NICHT∑
keine

Angabe
ÖSTERREICHISCHE

JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)

Bank und Versicherung (n=34)

Gewerbe und Handwerk (n=464)

Handel (n=220)

Industrie (n=36)

Information und Consulting (n=244)

Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=116)

Transport und Verkehr (n=16)

Sonstiges (n=134)

EPU (n=674)

2 - 5 Mitarbeiter (n=319)

6 - 10 Mitarbeiter (n=87)

11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)

36

35

29

35

58

45

41

44

34

35

35

40

29

51

56

39

37

34

38

34

32

35

35

22

35

32

38

34

37

31

30

40

26

28

33

35

33

34

70

67

64

70

80

80

73

82

68

72

66

70

69

77

84

72

72

67

72

4

9

5

5

3

1

1

0

8

5

4

2

1

6

0

0

4

5

3

5

6

6

4

3

5

4

0

4

5

5

9

3

6

8

6

6

6

3

21

18

26

21

14

13

22

19

19

19

25

18

27

11

8

22

18

22

22
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Findest du, dass die Stimme der jungen Generationen bei politischen Entscheidungen derzeit ausreichend gehört wird oder eher nicht?

Berücksichtigung der jungen Generation durch die Politik

Drei Viertel der JungunternehmerInnen wünschen sich eine stärkere Beachtung der jungen Generation bei politischen Entscheidungen!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

AUF JEDEN 

FALL EHER SCHON EHER NICHT SICHER NICHT∑
keine

Angabe
ÖSTERREICHISCHE

JUNGUNTERNEHMEN (N=1.264)

Bank und Versicherung (n=34)

Gewerbe und Handwerk (n=464)

Handel (n=220)

Industrie (n=36)

Information und Consulting (n=244)

Tourismus, Freizeitwirtschaft (n=116)

Transport und Verkehr (n=16)

Sonstiges (n=134)

EPU (n=674)

2 - 5 Mitarbeiter (n=319)

6 - 10 Mitarbeiter (n=87)

11 - 20 Mitarbeiter (n=70)

21 - 50 Mitarbeiter (n=53)

51 - 100 Mitarbeiter (n=25)

mehr als 100 Mitarbeiter (n=36)

OST: Niederösterreich, Burgenland, Wien (n=487)

MITTE: Oberösterreich, Steiermark, Kärnten (n=472)

WEST: Salzburg, Tirol, Vorarlberg (n=305)

5

6

6

6

8

4

3

0

4

5

5

9

1

9

4

11

6

5

4

19

18

22

20

17

16

20

13

16

16

19

24

33

19

24

22

18

20

19

24

24

28

26

25

20

23

13

20

21

24

33

34

28

28

33

24

25

23

3

0

4

4

0

2

3

0

5

3

4

3

3

2

0

0

2

5

3

20

29

17

22

25

23

21

13

19

23

18

11

13

26

20

19

23

17

21

52

47

51

49

50

55

53

75

56

53

54

52

50

43

52

47

51

53

53
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Wie sehr stimmst Du den folgenden Aussagen zum Thema Pensionen zu? 

Aussagen zum Thema Pensionen

Das Vertrauen der JungunternehmerInnen in das staatliche Pensionssystem ist eher gering – die Mehrheit hat zusätzliche Vorsorgeaktivitäten getroffen!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

AUF JEDEN 

FALL
EHER SCHON EHER NICHT SICHER NICHT∑

keine

Angabe

In bestehende Spitzen-Pensionen sollte eingegriffen werden.

Zusätzlich zur Pension habe ich bereits einige Vorsorgeaktivitäten getätigt.

Ich mache mir Sorgen um meine finanzielle Absicherung im Alter.

Die Pensionen zwischen den Berufsgruppen sollten angeglichen werden.

Das Pensionsantrittsalter sollte an die Lebenserwartung angepasst werden.

Ich verlasse mich bei meiner Altersvorsorge auf das Pensionssystem.

Das bestehende Pensionssystem ist der jungen Generation gegenüber gerecht.

Ich werde von meiner gesetzlichen Pension später gut leben können.

53

44

34

32

21

4

3

2

25

27

33

43

29

14

12

12

78

71

67

75

50

18

15

14

6

7

1

6

6

3

7

5

5

8

8

4

16

46

38

41

11

14

23

14

28

33

39

41
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Wie sehr stimmst Du den folgenden Aussagen betreffend der wirtschaftlichen Entwicklung zu?

Aussagen zur wirtschaftlichen Entwicklung

Die JungunternehmerInnen sind durchwegs der Ansicht, dass es für die Zukunft ein Miteinander von Umwelt und Wirtschaft braucht!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

VOLL UND GANZ EHER SCHON EHER W ENIGER GAR NICHT∑
keine

Angabe

Es braucht für die Zukunft ein Miteinander von Umwelt und Wirtschaft

Es ist an der Zeit Zukunftsinvestitionen zu fördern

und finanzielle Hilfen zurückzufahren

Die wirtschaftlichen Maßnahmen der Bundesregierung

während der Corona-Pandemie waren notwendig

Österreich befindet sich bereits im „Zukunftsmodus“

59

29

24

3

29

39

36

15

88

68

60

18

2

6

4

4

3

7

16

29

7

19

21

49



25

Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Die folgende Frage bezieht sich auf deine Einschätzung zu Investitionen des Bundes. 

Wird deiner Meinung nach für die folgenden Bereiche viel zu wenig, eher zu wenig, genau richtig, eher zu viel oder viel zu viel investiert:

Investitionseinschätzung

Die JungunternehmerInnen wünschen sich deutlich mehr Investitionen in den Bereichen Klimaschutz und Bildung!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

VIEL  ZU W ENIG EHER ZU W ENIG EHER ZU V IEL VIEL  ZU V IEL∑
keine

AngabeGENAU RICHT IG

Klimaschutz

Bildung

Gesundheitssystem

Pensionssystem

Krisenvorsorge

Digitalisierung

Innovationen

Kultur

Infrastruktur

30

26

25

22

18

17

17

12

12

32

42

41

44

37

30

39

19

33

62

68

66

66

55

47

56

31

45

19

23

23

15

29

30

29

33

39

9

4

5

8

5

13

7

18

9

7

2

2

5

2

6

1

11

2

4

4

3

6

10

4

8

7

5
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

In dieser Frage geht es um deine Einschätzung zur Wichtigkeit der von der Bundesregierung angekündigten Maßnahmen. Bitte bewerte die Wichtigkeit der folgenden Maßnahmen auf einer Skala von 1 (sehr 

wichtig) bis 5 (nicht wichtig)!

Bedeutung der Maßnahmen der Bundesregierung

Drei Viertel der JungunternehmerInnen sehen als zentrale Maßnahme möglichst viele Menschen wieder in reguläre Beschäftigungsverhältnisse zu bringen!

GENERATIONENGER ECH T IGKE ITÖsterreichische Jungunternehmen

SEHR W ICHTIG

(Note 1) NOTE 3

NICHT  

W ICHT IG

(Note 5)

keine

AngabeNOTE 2 NOTE 4∑

Möglichst viele Menschen sollen in reguläre Beschäftigungsverhältnisse gebracht werden

Maßnahmen zur Erreichung der Klimaziele bis 2030 

(mindestens 50% Emissionseinsparung) sollen gefördert werden

Möglichst viele Nachhaltigkeits- und Digitalisierungsprojekte sollen gefördert werden

Ältere Menschen sollen möglichst lange in Beschäftigungsverhältnissen gehalten werden

47

44

35

24

28

21

30

24

15

16

22

22

75

65

65

48

3

2

2

3

3

9

5

12

3

7

7

14



Unsere Forderungen und 

Erwartungen an die 

Bundesregierung!
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Frage:

Ergebnisse in Prozent – F1090/Basis: 

Bei welchen dieser Themen siehst du Handlungsbedarf für die aktuelle Bundesregierung? (3 Prioritäten)

Aufgaben der Bundesregierung
Nennung der Top-3-Themen

Am meisten Handlungsbedarf wird nach wie vor beim Thema „Steuern“ gesehen; der Klimaschutz gewinnt wieder etwas an Bedeutung.

KONJUNKTURBAROMETER  IM TRENDÖsterreichische Jungunternehmen

ÖS T ERRE I C H I S C H E  J U N G U N T ERN EHMEN 2 0 1 9

MAI / J U N I  

2 0 2 0

D EZ EMB ER  

2 0 2 0

Steuern

Bildung

Klimaschutz

Gesundheitssystem

Pensionen

Staatsschulden

Infrastruktur

Künstliche Intelligenz

Anderes

59

45

44

41

29

29

22

5

10

57

47

38

45

28

33

19

6

10

67

44

42

36

24

25

21

6

11

63

52

46

41

36

17

21

8

4



Pensionen

Budget 

Klimaschutz

Generationengerechtigkeit



Pensionen

Budget 

Klimaschutz

Generationengerechtigkeit

▪ Nachhaltigkeitsautomatismus

▪ Anreize für längeres Arbeiten  

▪ Harmonisierung von Pensionsrechten



Pensionen

Budget 

Klimaschutz

Generationengerechtigkeit

▪ Rückkehr zu nachhaltiger Budgetpolitik

▪ Beteiligungsfreibetrags 

▪ Senkung der Körperschaftsteuer auf 21 %



Pensionen

Budget 

Klimaschutz

Generationengerechtigkeit

▪ #UnternehmenUmwelt



Herzlichen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit!


